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Дисертаційне дослідження Валентина Олеговича Мушкевича має 

виражену актуальність, що зумовлено триваючою вже більше дев’яти років 

агресією Російської Федерації проти України, кульмінацією якої в лютому 

2022 року стало повномасштабне збройне вторгнення. Адже учасниками 

бойових дій із захисту країни, пов’язаних з інтенсивним травмівним впливом, 

стали сотні тисяч наших співгромадян. Істотну частину з них склали 

військовослужбовці юнацького віку, які психологічно є більш уразливими до 

травмівного впливу, порівняно за іншими віковими групами.

Дисертаційна робота має чітку та послідовну побудову, у відповідності 

до поставленої в ній мети та послідовних завдань, спрямованих на її 

досягнення.

Перший розділ присвячено докладному визначенню необхідних для 

роботи теоретичних аспектів досліджуваного феномену, а саме фрустрації як 

одного з провідних чинників психоемоційного вигорання учасників бойових 

дій. Зокрема, дисертант, проаналізувавши класичні та сучасні наукові 

уявлення щодо фрустрації як психологічного феномену, а також змісту та 

структури чинників психоемоційного вигорання, логічно завершив розділ 

визначенням специфіки можливих поведінкових проявів військовослужбовців 

юнацького віку, що беруть участь у бойових діях, внаслідок фрустрації та 

психоемоційного вигорання.



Важливим та доцільним, на наш погляд, стало приділення особливої 

уваги дисертантом в цьому розділі розгляду феномену фрустраційної 

толерантності, обґрунтування ним, згідно сучасних уявлень, вікового 

діапазону досліджуваних військовослужбовців 18-25 років, як діапазону, що 

відноситься до юнацького віку, а також акцентування на особливо 

вираженому негативному впливі на військовослужбовців станів фрустрації та 

психоемоційного вигорання.

Другий розділ дисертації присвячено викладенню процедури та методів 

здійсненого емпіричного дослідження, а також докладному аналізу 

отриманих в його ході результатів. Слід відзначити достатню 

репрезентативність досліджуваної вибірки, до якої ввійшли 338 

військовослужбовців 18-25 років, серед яких було 112 жінок, а також 

релевантний набір використаних психодіагностичних методик та методів 

математичної статистики.

На першому етапі аналізу отриманих даних в досліджуваних 

військовослужбовців -  учасників бойових дій було достатньо докладно 

виокремлено та проаналізовано особливості прояву фрустрованості, 

агресивності та психоемоційного вигорання за статевим, віковим, сімейним, 

освітнім аспектами, та у залежності від місця проживання.

Наступним важливим кроком стало з’ясування психологічних чинників 

психоемоційного вигорання військовослужбовців досліджуваної вибірки. З 

цією метою було побудовано та проаналізовано факторну модель щодо 

компонентів незадоволеності ними соціальними досягненнями в основних 

аспектах життєдіяльності, а також низку регресійних моделей. Зокрема, на 

основі останніх виявлено перелік достовірних чинників, що зумовлюють 

прояв основних симптомів емоційного вигорання.

Завершенням аналізу результатів емпіричного дослідження стало 

визначення типологічних особливостей прояву симптомів психоемоційного 

вигорання військовослужбовців. При цьому, було не лише виокремлено
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чотири інтегральні фактори, що включили найбільш актуальні симптоми 

емоційного вигорання, але й відповідно до певної конфігурації симптомів 

вигорання запропоновано найбільш доцільну систему психотехнологічних 

прийомів і технік, релевантних характеру і специфіці виявлених 

дисфункційних проявів.
У третьому розділі роботи викладено обґрунтування, зміст та 

результати апробації розробленої дисертантом тренінгової програми, 

призначеної для застосування з військовослужбовцями юнацького віку -  

учасниками бойових дій, які мають виражений рівень психоемоційного 

вигорання. П'ять модулів цієї програми можна вважати цілком 

обґрунтованими та доцільними. Адже розпочавшись із психоедукаційних 

аспектів, програма далі спрямовується на послідовне вирішення таких 

важливих завдань, як формування нового світогляду з врахуванням досвіду 

участі в бойових діях, фасилітація посттравматичного зростання, пошук 

нових цінностей і сенсів життя, налагодження взаємозв’язків із соціальним 

оточенням.

Результати декількаетапної експериментальної апробації програми за 

участі шести вибірок (по три експериментальні і контрольні), виділених 

відповідно до ступеню вираженості провідних симптомів емоційного 

вигорання, переконливо довели її сфокусовану ефективність щодо 

нівелювання негативної емоційної, конативної і особистісної симптоматики 

досліджуваних військовослужбовців. Вважаємо, що ця програма може бути 

достатньо широко впровадженою не лише у Збройних силах України, але й в 

цивільних реабілітаційних центрах, які беруть участь у психологічній 

реабілітації військовослужбовців.

До найбільш вагомих результатів роботи, які мають всі необхідні 

ознаки наукової новизни та обґрунтованості, на наш погляд, слід віднести: 

визначення особливостей прояву фрустрованості, агресивності та 

психоемоційного вигорання у військовослужбовців юнацького віку -

З



учасників бойових дій, з’ясування психологічних чинників, що зумовлюють 

виникнення в них психоемоційного вигорання, визначення типологічних 

особливостей прояву його симптомів, а також розробку ефективної 

тренінгової програми, призначеної для застосування з військовослужбовцями, 

які мають виражений рівень психоемоційного вигорання..

Результати дисертаційного дослідження мають широку апробацію на 21 

масовому науковому заході різного рівня та повністю викладені у 15 

наукових працях. Рівень наукових публікацій здобувана також можна 

оцінити як достатньо високий, оскільки серед них 5 статей опубліковано у 

фаховому видані переліку МОН України і 1 стаття у міжнародному 

наукометричному видані, що індексується базою Scopus.

Таким чином, якісно здійснений теоретичний аналіз проблеми, 

застосування адекватних стосовно поставлених завдань методів дослідження 

та обробки даних, репрезентативна вибірка, належний аналіз та узагальнення 

отриманих емпіричних результатів, свідчать про гарний рівень оволодіння 

здобувачем методологією наукової діяльності та високий науковий рівень 

дисертаційної роботи. Поставлені в роботі наукові завдання є повністю 

виконаними.

Разом з тим, до дисертаційної роботи можна висловити певні 

зауваження та побажання дискусійного характеру:

1. В роботі зазначено, що емпіричне дослідження з військовослужбовцями 

проводилося з 2018 р. по 2022 р. включно. Тому, на нашу думку, доцільним було 

б вказати, яку кількість досліджуваних було діагностовано після початку 

повномасштабної війни (24 лютого 2022 р.), якщо такий факт мав місце, і чи 

змінився з цього моменту рівень фрустраційних реакцій та інших негативних 

проявів у військовослужбовців юнацького віку -  учасників бойових дій.

2. У параграфі 2.2. дисертації достатньо докладно аналізуються встановлені 

особливості фрустрованості, агресивності й психоемоційного вигорання 

військовослужбовців юнацького віку -  учасників бойових дій з урахуванням

4



статевого, вікового, освітнього та інших аспектів. На наш погляд, робота б 

виграла, якщо б було наведено зіставлення отриманих результатів з результатами 

інших дослідників. Наприклад, зазначено, чи то встановлений достовірно вищий 

рівень фрустрованості в жінок юнацького віку властивий виключно лише 

військовослужбовцям -  учасникам бойових дій, чи це є загальною 

тенденцією, властивою для українців віком 18-25 років. Те саме стосується й 

багатьох інших виявлених відмінностей.

3. Враховуючи те, що автором було виділено три симптомокомплекси 

емоційного вигорання військовослужбовців, можливо слід було б зазначити 

варіації змісту та/чи застосування запропонованої тренінгової програми у 

залежності від роботи з військовослужбовцями, для яких властивий той чи 

інший симптомокомплекс.

4. Робота не позбавлена певних огріхів щодо дотримання правил 

оформлення дисертацій. Наприклад, це стосується дотримання правил 

переносів таблиць на наступну сторінку (див. таблиці 2.1, 2.2 та ін.).

Однак, висловлені зауваження та побажання, маючи дискусійний 

характер, не знижують достовірність та наукову цінність викладених в 

дисертації наукових результатів, і цілком можуть бути враховані у подальших 

наукових публікаціях здобувана.

Висновок:
Аналіз дисертаційної роботи «Фрустрація як чинник психоемоційного 

вигорання військовослужбовців юнацького віку -  учасників бойових дій» дає 

підстави для висновку про те, що ця робота є самостійним, завершеним 

дослідженням, яке має наукову новизну, теоретичне і практичне значення для 

галузей військової психології та психологічної реабілітації, вирішуючи 

актуальне науково-практичне завдання. Вважаємо, що дисертація заслуговує 

на позитивну оцінку, відповідає вимогам наказу МОН України № 40 від 

12.01.2017 р. «Про затвердження вимог до оформлення дисертації» (зі
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змінами), «Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування 

рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 

установи про присудження ступеня доктора філософії» (Постанова Кабінету 

Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44; зі змінами від 21.03.2022 р.), а її 

автор Мушкевич Валентин Олегович заслуговує здобуття наукового ступеня 

доктора філософії за спеціальністю 053 «Психологія» галузі знань 05 

«Соціальні та поведінкові науки».
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